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Szegedi Edit, O istorie a antitrinitarianismului din Transilvania, Editura 
Egyetemi Mühely, Societatea Bolyai, Cluj-Napoca, 2020, 227 p.

Semnalăm apariţia unui volum dedicat antitrinitarismului din Transilvania, 
o exegeză a acestui experiment intelectual ardelean strâns legat de cultura 
urbană a Clujului premodern, desfăşurat în contextul naşterii şi consolidării 
Principatului Transilvaniei şi a fenomenului reformatoric care a făcut istorie 
începând cu veacul al XVI-lea. Lucrarea este semnată de conf. univ. dr. Szegedi 
Edit, reputat specialist al istoriei Bisericii din cadrul Universităţii Babeș-Bolyai 
din Cluj-Napoca, şi a beneficiat de sprijinul oferit de Grupul de Cercetare 
Lendület Reforma lungă în Europa Răsăriteană (1500–1800) a Institutului de 
Știinţe Umaniste a Academiei maghiare de Știinţe. Volumul debutează cu o 
foarte interesantă Introducere în care cercetătoarea îşi exprimă în mod ferm 
frustrările şi mirările generate de anii de studiu, care au determinat într-un final 
abordarea acestei tematici complexe legate de evoluţia teologiei antitrinitariene 
în Transilvania premodernă. Subiectul este abordat în diversitatea, deschiderea, 
contradicţiile, continuităţile şi rupturile sale, autoarea constatând că intenţia ini-
ţială a adepţilor antitrinitarianismului de a uni creştinătatea şi religiile abraha-
mitice a eşuat, experimentul intelectual început la mijlocul anilor 1560 sfârşind 
prin a deveni încă o religio pe lângă cele existente (sub formula unitariană, cum 
va fi cunoscută începând cu anul 1600). Dintru început se subliniază faptul că 
cercetarea a fost realizată de pe poziţia istoricului care nu poate citi şi interpreta 
faptele decât în context istoric. De altfel, Edit Szegedi se delimitează în mod 
categoric de tiparele aplicate asupra istoriei Reformei din Transilvania veacului 
al XVI-lea, redusă la trei faze – cea luterană, cea calvină şi cea antitrinitariană. 
În opinia sa, acest “evoluţionism vulgar” este impropriu realităţilor ecleziastice 
ale vremii, când în întreaga Europă central-răsăriteană, nu doar în Transilvania, 
nu a existat nicio versiune teologică “pură” a vreunei religio. Întregul construct 
intelectual al autoarei demonstrază tocmai această polifonie confesională, cu 
interferenţe de idei, planuri şi acţiuni, care şi-au găsit în cele din urmă materia-
lizarea în articolul dietal din 1600 ce avea să fixeze în conştinţa socială, politică 
şi teologică cele patru religii recepte. Terminologic, istoricul Edit Szegedi pro-
pune o subtilă nuanţare lingvistică a noţiunii de “reformat”, folosită în opinia 
sa în mod impropriu în limba română; în locul termenilor de reformator sau 
reformat, cercetătoarea introduce în discursul său noţiunea de “reformatoric”, 
cu o accepţiune mai largă decât cea redusă doar la adepţii Reformei helvete.

Discursul istoric continuă cu o analiză a rolului pe care Braşovul l-a jucat în 
mişcarea reformatorică – La început a fost Brașovul – prin faptul că aici Reforma 
a fost instituţionalizată, oraşul devenind prima comunitate reformatorică a 
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Transilvaniei, dincolo de faptul că în ambientul intelectul şi spiritual de la Schola 
Coronensis avea să studieze şi cel care avea să iniţieze amplul curent antitrini-
tarian ce va face carieră mai apoi în Clujul premodern – Franz Hertel/ Franz 
Davidis/ Dávid Ferenc. În opinia autoarei, interacţiunea promotorilor antitrini-
tarismului cu protestantismul trinitarian dominant în urbea braşoveană joacă 
un rol la fel de important precum cea cu umanismul radical italian sau cu anti-
trinitarianismul polonez.

Centrul de greutate al lucrării îl constituie însă cel de-al doilea capitol – 
Homo viator – dedicat atât “călătoriei” intelectuale, teologice efectuate de 
Francisc Dávid (considerată a fi axa biografiei colective a antitrinitarianis-
mului), cât şi ambientului politic, intelectual şi confesional al Clujului pre-
modern, epicentrul şi multiplicatorul cel mai important al noii doctrine. Din 
această perspectivă, mediul binaţional al Clujului premodern, forjat pe statutul 
său de oraş liber regal, pe Uniunea din 1458, completată de sentinţa regală din 
1568 avea să contribuie la formarea lui Francisc Dávid, a cărui personalitate 
şi viziune teologică va modela, al rândul său, nu doar destinul confesional al 
urbei, ci şi al Principatului. Din punctul de vedere al cercetătoarei, evoluţia 
teologică a Reformei clujene a fost posibilă datorită situaţiei politico-juridice 
incerte a oraşului în cadrul larg al Principatului, adică un oraş liber regal din 
afara Universităţii Naţionale săseşti, aflat pe teritoriul unui comitat (faţă de care 
şi-a păstrat cu îndârjire privilegiile) şi în relaţii bune cu Curtea princiară de la 
Alba Iulia. În consecinţă, antitrinitarianismul a găsit aici un centru dar şi un 
refugiu unde biserica şi curentele antitrinitariene s-au putut dezvolta în direcţii 
radicale aproape fără oprelişti, cu atât mai mult cu cât s-a bucurat şi de spri-
jinul necondiţionat al principelui Ioan Sigismund. Autoarea recurge la o ana-
liză detaliată a conflictelor doctrinare din anii 1566–1568 care au structurat şi 
definit pentru viitor rolul Uniunii între cele două naţiuni, Reforma completând 
practic Uniunea şi desăvârşind constituţia oraşului.

Pe acest fundal politico-confesional s-a desfăşurat activitatea lui Francisc 
Dávid, precum şi “călătoria” sa doctrinară, de la protestantismul de orientare 
wittenbergensă (luteranism), la doctrina euharistică helvetă, pentru ca mai apoi 
să se radicalizeze sub influenţa lui Giorgio Biandrata, a lui Jacob Paleologus şi 
a lui Matthias Vehe-Glirius, conturându-se ca o nouă variantă reformartorică, 
cu accente nonadorantiste. Cercetătoarea recurge la o exegeză a textelor vremii, 
din contrapunerea de planuri, teze şi antiteze rezultând explicaţii edificatoare şi 
nuanţate asupra transformărilor de substanţă produse în mediul intelectual şi 
religios al Clujului şi apoi al Transilvaniei, de vreme ce Francisc Dávid ajunge în 
1564 episcop al bisericilor maghiare şi apoi predicator al Curţii princiare. Din 
această poziţie, reformatorul clujean nu doar că şi-a sporit exponenţial influ-
enţa, dar a şi contribuit substanţial la formarea unei noi paradigme religioase, o 
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depăşire propriu-zisă a Reformei prin reducţia la Sfânta Scriptură şi unicitatea 
Tatălui. Sfârșitul călătoriei – este dedicat de autoare declinului şi finalului acti-
vităţii şi vieţii lui Francisc Dávid, ceea ce a marcat până la urmă şi margina-
lizarea antitrinitarianismului radical. Venirea la putere a lui Ștefan Báthory a 
determinat o serie de măsuri care l-au privit atât pe reformator cât şi antitrini-
tarianismul în sine, articolul dietal din 1572 interzicând inovaţiile doctrinare, 
decizie privită ca o încercare de temperare a antitrinitarianismului. De aici şi 
până la procesul şi încarcerarea lui Francisc Dávid nu au mai trecut decât câţiva 
ani. Confruntarea ideatică şi teologică dintre Dávid şi Biandrata este disecată pe 
larg de autoare în contextul politico-religios al Principatului, când însăşi parte 
a nobilimii antitrinitariene nu a mai sprijinit radicalismul acestui proiect doc-
trinar. Condamnarea lui Francisc Dávid a fost privită în scrierile de specialitate 
ca o delimitare a antitrinitarianismului ardelean de moştenirea lui Paleologus 
cu scopul de a menţine viabilă Biserica, împiedicând transformarea lui într-o 
sectă, “inacceptabilă pentru elita politică”. Elocvente sunt, în viziunea autoarei, 
cele două mărturisiri de credinţă formulate în această perioadă: cea personală 
a lui Francisc Dávid (publicată de Matthias Vehe-Glirius), care confirma ade-
ziunea reformatorului la nonadorantism, şi cea oficială a adversarilor săi (for-
mulată în 1579), în fapt o întoarcere la stadiul doctrinar de dinaintea cezurii 
reprezentate de Paleologus şi de nonadorantiasm.

Capitolul al III-lea – Șarpele exeget: critica extremă a tradiţiei teologice și a 
religiei – îşi propune să trateze evoluţia antitrinitarianismului la sfârşitul vea-
cului al XVI-lea, o perioadă în care diferitele sale curente au coexistat într-o 
relaţie tensionată, după cum avea să constate autoarea, în special între saba-
tarieni, antitrinitarienii moderaţi şi “atei”. Din perspectiva cercetării de faţă, 
una din trăsăturile specifice ale antitrinitarianismului ardelean a fost ideea 
Reformei continue, a cărei doctrină rămânea deschisă şi capabilă de evoluţie. 
Or, perioada care a urmat morţii lui Francisc Dávid a fost marcată atât de ten-
dinţele moderate ale episcopului Demeter Hunyadi, care a încercat să ofere con-
tinuitate şi legitimitate instituţiilor Bisericii antitrinitariene, de reîntoarcerea la 
normalitatea antitrinitariană susţinută de următorul episcop, György Enyedi, 
precum şi de activitatea şi scrierile “multiplului apostat” Christian Franken, 
care au reprezentat ultima fază a Reformei din estul Europei, caracterizată de 
eliminarea respectului faţă de Sfânta Scriptură şi de experimentul intelectual 
al ateismului. Cercetătoarea argumentează toate aceste aserţiuni cu elaborate 
critici ale textelor religioase ale vremii, care explică în mod doct schimbările de 
planuri doctrinare care s-au întrepătruns cu modificările uneori radicale din 
politica internă şi externă a Principatului.

Ultimul capitol – Religia absentă, religia fără nume, religia receptă. Paradoxul 
antitrinitarian – este propus de cercetătoare ca un excurs în cadrul politicii şi 
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legislaţiei religioase a Principatului din a doua jumătate a veacului al XVI-lea. 
Din punctul său de vedere, pe baza absenţei sau nominalizării unei confesiuni 
în cadrul articolelor dietale se poate reevalua problema toleranţei, libertăţii reli-
gioase sau relaţia dintre religie şi politică în principatul Transilvaniei. Transpare 
din analiza aplicată pe textele juridice o fluiditate a rolului şi ponderii pe care 
diferitele curente religioase le-au dobândit la Curtea princiară dar şi în diferi-
tele comunităţi, până la enunţarea pentru prima oară a formulei cunoscute de 
“religii recepte” în articolul dietal din 1591 (termen restrâns la acea dată doar 
la confesiunile protestante) iar mai apoi fixarea lor prin nominalizare în artico-
lele dietale din 1595 şi 1600. Autoarea avea însă să observe că în toată această 
perioadă relaţia dintre naţiune şi religie a fost complicată, cele două categorii 
neputând fi despărţite întotdeauna în mod tranşant, de vreme ce apartenenţa la 
una din religiile recepte nu a însemnat şi apartenenţa la una din stările consti-
tuţionale ale Transilvaniei. Paradoxul antitrinitarian a constat, în viziunea isto-
ricului, în faptul că în perioada sa de maximă efervescenţă (1566–1571) el nu a 
fost prezent în articolele dietale, pentru ca atunci când va fi în sfârşit recunoscut 
ca religie receptă sub o denumire proprie, el să se afle în plină criză existenţială.

Volumul de faţă se încheie cu un Epilog în care sunt analizate relaţiile com-
plexe dintre principele Gabriel Báthory şi Clujul unitarian, cu efecte de sub-
stanţă asupra destinului antitrinitarianismului/ unitarianismului în veacul al 
XVII-lea. Cercetătoarea consideră că întemeierea în anul 1608 a unei comuni-
tăţi reformate în centrul antitrinitarianismului ardelean a fost o dovadă atât a 
asumării de către principe a unui calvinism strict, cât şi o încălcare a legii prin 
intervenţia în sistemul juridic al ţării. De altfel, după 1610 atitudinea princi-
pelui faţă de Cluj va deveni de-a dreptul punitivă deoarece, în viziunea autoarei, 
el nu a dorit un oraş sărac, “ci un oraş servil, mut din punct de vedere politic”. 
Or, ameninţarea cu închiderea şcolii şi a bisericii unitariene, precum şi posibila 
aşezare a haiducilor calvini în oraş sunt interpretate de către istoric ca tot atâtea 
dovezi a asediului politic şi religios la care principele a supus oraşul şi comu-
nitatea sa unitariană. Acestor blamări li s-a adăugat şi suspiciunea de sabatari-
anism, mult mai periculoasă cu cât ea a ameninţat să scoată unitarianismul în 
afara creştinismului şi a sistemului religiilor recepte. Astfel, în contextul redese-
nării paradigmelor politice în Transilvania veacului al XVII-lea şi al veleităţilor 
princiare de a se integra în marea politică europeană, simplificarea sistemului 
de stări a presupus şi simplificarea sistemului confesional. Cercetătoarea con-
chide că adevărata problemă a antitrinitarianismului/ unitarianismului arde-
lean a fost calitatea sa de religie receptă care, “deşi i-a asigurat supravieţuirea, l-a 
făcut vulnerabil în contextul ambiţiilor internaţionale ale principilor”.

În ansamblul său, lucrarea istoricului Edit Szegedi este un demers de mare 
valoare ştiinţifică, care îmbină analiza izvoarelor documentare şi istoriografice 
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cu interpretarea comparată a informaţiei, cu atât mai mult cu cât autoarea ope-
rează dezinvolt cu cunoştinţe istorice, teologice, paleografice, lingvistice sau 
arhivistice, dovedind încă o dată, dacă mai era necesar, stăpânirea unei metode 
de lucru de o acurateţe ştiinţifică demnă de laudă. Ideile sunt clar formulate iar 
concluziile au forţa cercetării duse până la ultima consecinţă. Rezultatul este 
o remarcabilă contribuţie la istoria ecleziastică a Transilvaniei premoderne, ce 
se dovedeşte o lectură erudită, abil condusă, ce intrigă prin emfaza formulării 
opiniilor ştiinţifice, dar şi provoacă la dezbateri teologice şi istorice asupra unui 
subiect insuficient tratat în istoriografia românească. 

Ligia Boldea

Máté Ágnes, Oborni Teréz (eds.), Isabella Jagiellon, Queen of Hungary 
(1539–1559), Budapest, 2020, 362 p. 

O epocă deosebită exprimată printr-un singur personaj, Isabella Jagiellon, 
într-un volum colectiv consistent ce conține 17 studii valoroase, realizate de 
către cercetători aparținând celor trei istoriografii est-europene, emergente: 
maghiară, poloneză şi românească, aşa ar putea fi descris în câteva cuvinte 
volumul de față. 

Volumul, prin editorii săi, Ágnes Maté éi Teréz Orboni, se revendică din 
prezentările susținute la conferința organizată la Budapesta în luna martie a 
anului 2019 în memoria reginei Isabella de Jagellon. 

În cele cinci secțiuni ale volumului, editorii şi-au propus să integreze sec-
vențele cele mai importante din viața şi din activitatea reginei Isabella: Nunta, 
Memoria, Legăturile cu străinătatea, Administrația şi Lorzii domniei. 

Cu toate că acest volum nu se poate transforma într-o nouă monografie a 
reginei, poate sta foarte bine la baza uneia. Apreciez că la fiecare dintre studii 
există un grad crescut de informație inedită, astfel încât se poate evalua can-
titatea enormă de informație care s-a putut aduce la lumină de la publicarea 
ultimei monografii. 

În altă ordine de idei, în cadrul volumului istoria literaturii se împleteşte 
cu istoria artei, istoria militară cu istoria oraşelor şi a administrației, punând 
în centru persoana şi personalitatea unei regine, evoluția sa dar şi detaliile, 
altfel dificil de înțeles, din evenimentele petrecute cu mai multe ocazii: fie la 
căsătorie, la încoronare ori cu privire la propriile portrete.Toate acestea eviden-
țiază, de fapt, o personalitate complexă, activitatea diversă a reginei dar şi des-
tinul extrem de complicat într-o epocă cel puțin complicată. Legăturile dintre 
familiile Jagiellon şi Szapolya s-au strâns şi mai tare în 1539 când Isabella era 


